

**Προς  
Τους Δημάρχους Ν. Λάρισας**

**Προβλήματα Εργοληπτικού Κόσμου**

Κ<sup>ε</sup> Δήμαρχε, σας συγχαίρουμε για την επιτυχία σας στην πρόσφατη εκλογική διαδικασία και σας ευχόμαστε Καλή Προσπάθεια και Επιτυχία στο νέο σας έργο.

Για τις μικρομεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις ισχυρίζονται όλοι ότι είμαστε η «ραχοκοκαλιά» της οικονομίας & η «ατμομηχανή» της ανάπτυξης αλλά μας έχουν φέρει στα όρια της καταστροφής.

Τόσα χρόνια οι μικρομεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις του νομού μας , κατασκευάζουμε σωστά έργα, τα αποπερατώνουμε προκειμένου να μην δημιουργούνται προβλήματα στις τοπικές κοινωνίες, έστω και μέσα από πολλά προβλήματα (ελλιπείς μελέτες, μηδενικές χρηματοδοτήσεις, υπέρογκους τραπεζικούς δανεισμούς).

Δυστυχώς όμως ήρθαμε σε οριακές καταστάσεις. Η ανεργία πλήττει όχι μόνο τους εργολήπτες της Περιφέρειας μας αλλά και τις εκατοντάδες χιλιάδες επαγγελματιών που συμμετέχουν στην παραγωγή των Δημοσίων Έργων. Η αιτία είναι η προοδευτικά μεγάλη μείωση των, μικρών και μικρομεσαίων έργων της Περιφέρειας.

Σήμερα είναι ευκαιρία μέσω της νέα αρχιτεκτονικής που προέκυψε στους Δήμους μέσω του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», να τεθούν οι βάσεις για ένα πιο υγιές σύστημα Κατασκευής Δημοσίων Έργων.

Ζητούμε:

**1. Αρτιες μελέτες.** Όπως γνωρίζετε η αρχή κατασκευής ενός έργου είναι η μελέτη του. Ένα σωστά μελετημένο έργο, δημιουργεί συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού, προάγει την διαφάνεια και κυρίως παράγει πολύ καλύτερα αποτελέσματα. Αντίθετα έργο με ελλιπή μελέτη δημιουργεί στρεβλώσεις. Γίνονται εργασίες οι οποίες είτε δεν συμπεριλαμβάνονται στην αρχική σύμβαση είτε δεν έχουν επαρκείς ποσότητες, καλύπτονται όσο γίνεται από συμβατικές εργασίες αλλά πάρα πολλές φορές κατασκευάζονται υπερσυμβατικές εργασίες και δημιουργούνται υποχρεώσεις προς τον κατασκευαστή τις οποίες δεν μπορούσε να προβλέψει και δεν τις επιδίωκε. Ως αποτέλεσμα είναι οι διαφωνίες, εντάσεις, εύρεση διαφόρων τεχνασμάτων ώστε να πληρωθεί ο κατασκευαστής και σε αρκετές φορές οδηγούμεθα στα Δικαστήρια προκειμένου να διεκδικήσουμε τις εκτελεσμένες εργασίες (συμβασιοποιημένες ή μη.)

**2. Χρηματοδότηση Έργων.** Είναι κοινή πρακτική των φορέων, τα έργα που δημοπρατούνται να μην έχουν **πραγματική εξασφαλισμένη χρηματοδότηση**. Αυτό έχει οδηγήσει πλήθος εργοληπτικών επιχειρήσεων να έχουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα και να αδυνατούν να καλύψουν τις υποχρεώσεις τους. Ειδικά με την παρούσα οικονομική κατάσταση το μεγαλύτερο πλήθος των συναδέλφων μας, θα αναγκαστεί να διακόψει την κατασκευή των έργων στα οποία δεν υπάρχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση. Αντιλαμβανόμαστε όλοι μας τις αρνητικές επιπτώσεις τέτοιων ενεργειών.

Δεν είναι δυνατόν ο προϋπολογισμός των υπό εκτέλεση έργων, του κάθε Δήμου, να υπερβαίνει σε υπερθετικό βαθμό όλες τις χρηματοδοτήσεις από όλους τους φορείς.

Από την άλλη, είναι οξύμωρο αφενός το Δημόσιο να οφείλει χρήματα από έργα που κατασκευάζονται ή κατασκευάστηκαν για λογαριασμό του και αφετέρου να απαιτεί άμεση εκπλήρωση των οφειλών των εργοληπτών προς αυτό (πληρωμή Φ.Π.Α., λοιπών φόρων, ασφαλιστικών εισφορών) και μάλιστα εντόκως για κάθε καθυστέρηση.

Δεν μπορούμε να γινόμαστε επαίτες για τα χρήματα που μας οφείλονται και η αντιμετώπιση να είναι ειρωνική και υποτιμητική.

Δεν γίνεται να μας οφείλονται εκατομμύρια ευρώ και να είμαστε αναγκασμένοι να τρέχουμε στις Τράπεζες για να χρηματοδοτούμε τα έργα.

Θεωρούμε ότι πρέπει και από μεριά σας, μέσω των συνδικαλιστικών οργάνων σας, με το προσωπικό σας κύρος και της θέσεως που σας εμπιστεύτηκε η κοινωνία, να **πιέσετε πολιτικά** για την **άμεση πληρωμή όλων** των εγκεκριμένων πιστοποιήσεων στις εργοληπτικές επιχειρήσεις ή την **τακτοποίηση** (συμφωνισμό) αυτόματα των οφειλών των εργοληπτών προς το Δημόσιο μέσω μείωσης των εγκεκριμένων πιστοποιήσεων.

Θεωρούμε ότι η Διοίκηση σας, μπορεί να προτρέψει τα τεχνικά στελέχη σας να συντάσσουν **ολοκληρωμένες μελέτες στο ποσό της εξασφαλισμένης χρηματοδότησης**.

### **3. Έργα στην Περιφέρεια – Ε.Σ.Π.Α.**

Η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την παραγωγή των Δημοσίων Έργων στην χώρα μας και έχει γίνει πολύ εμφανής στην Περιφέρεια, εκεί όπου δραστηριοποιούνται το σύνολο των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων.

Οι ελπίδες που είχαμε εναποθέσει στο **Ε.Σ.Π.Α.** έχουν μειωθεί, αφού ουσιαστικά το συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν έχει αρχίσει να λειτουργεί και ήδη υπάρχει φόβος ότι όσα κονδύλια αφορούν έργα, θα αφορούν έργα πολύ μεγάλων προϋπολογισμών που αδυνατούν να συμμετάσχουν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις της Περιφέρειας και θα απευθύνονται σε πολύ μεγάλους κατασκευαστικούς ομίλους.

Το πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ» όπως γνωρίζετε έχει σταματήσει να πληρώνει τις πιστοποιημένες οφειλές προς τις εργοληπτικές επιχειρήσεις.

Με τέτοια πρακτική θα αφανιστούν πραγματικά, πλήθος εργοληπτικών επιχειρήσεων και όσες απομείνουν θα κινούνται μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας.

Επίσης σε όλα τα **προγράμματα** υπάρχει μεγάλο πρόβλημα είτε λόγω μείωσης των πιστώσεων, είτε λόγω δυσκολίας απορρόφησης κονδυλίων, είτε λόγω δυσκολίας εκταμίευσης χρημάτων.

Τα υπό δημοπράτηση έργα είναι ελάχιστα και συνέχεια μειώνονται. Εχουμε οδηγηθεί σε υψηλά ποσοστά ανεργίας ή υποαπασχόλησης όχι μόνο στον κλάδο μας αλλά και σε όλους τους κλάδους και είναι πάρα πολλοί, που συμμετέχουν στην παραγωγική διαδικασία κατασκευής Δημοσίων Έργων, με ορατά δυσμενή αποτελέσματα στο σύνολο της οικονομικής ζωής της χώρας μας.

Πιστεύουμε ότι μπορείτε να δημοπρατήσετε έργα όλων των κατηγοριών, με αντίστοιχους προϋπολογισμούς για όλες τις τάξεις των εργοληπτικών επιχειρήσεων

**και να πιέσετε την πολιτική ηγεσία** ώστε να ενισχυθούν τα υπάρχοντα προγράμματα (ΘΗΣΕΑΣ, Π.Δ.Ε., Σ.Α.Τ.Α. κ.λ.π.) με οικονομικούς πόρους ώστε να μπορέσει να κινηθεί η αγορά.

#### **4. Κατάργηση Αδιαφανών Τρόπων Δημοπράτησης Έργων.**

**1.** Επειδή ενστερνιζόμαστε ένα σύστημα Δημοπράτησης απολύτως διαφανές για όλους διαφωνούμε με τα συστήματα **''Δημοπράτηση με κατ' αποκοπή τιμές''** και **''Δημοπράτηση με το σύστημα Μελέτη – Κατασκευή''** και προτείνουμε να μην δημοπρατηθεί κανένα έργο με αυτή την διαδικασία. Είναι τόσες πολλές οι εργοληπτικές επιχειρήσεις με την απαιτούμενη τεχνογνωσία ώστε πλέον δεν υπάρχουν «ειδικά έργα» και η ανάγκη δημοπράτησης τους με τους παραπάνω τρόπους

**2.** Επίσης είμαστε εντελώς αντίθετοι στις **''Απευθείας Αναθέσεις''** και **''Αναθέσεις με τη μέθοδο των Προσκήσεων''**, οποιουδήποτε προϋπολογισμού, από οποιοδήποτε πρόγραμμα και για οποιαδήποτε κατηγορία Δημοσίου Έργου.

Η ενημέρωση των εργοληπτών που αφορά ένα πραγματικά επείγον έργο, μπορεί να γίνεται μέσω συγκεκριμένης Ιστοσελίδας ( που θα αφορά όλες τις αναθέσεις ) και για σύντομο χρονικό διάστημα.

#### **5. Εκχώρηση αρμοδιοτήτων σε Ανώνυμες Εταιρείες.**

Το ΥΠΟ.ΜΕ.ΔΙ. έχει συνυπογράψει αποφάσεις με τις οποίες ανατίθενται στην «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» περίπου εκατό έργα σε όλη την επικράτεια. Επίσης είναι στις προθέσεις του να δημιουργήσει αντίστοιχες εταιρείες στην Κρήτη («ΚΡΗΤΗ Α.Ε.») και στην Νότια Ελλάδα («Α.Ε. ΝΟΤΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ»).

Μέσω του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» συνενώνονται Δήμοι σε έναν μεγαλύτερο Δήμο και συνενώνονται όλες οι Υπηρεσίες τους. Δεν είναι δυνατόν, το ίδιο το κράτος να αναιρεί την ουσία της διοικητικής μεταρρύθμισης και αντί να προβεί στην αναβάθμιση των Τεχνικών Υπηρεσιών, να τις υποβαθμίζει και να απαξιώνει το τεχνικό δυναμικό τους.

Δεν είναι δυνατόν οι ανοιχτές διαδικασίες διαγωνισμών, η κατάργηση φωτογραφικών όρων, η διαφάνεια στον τρόπο δημοπράτησης, που πλέον είναι το αυτονόητο να ξαναγίνει το ζητούμενο.

Πρόκειται να αντισταθούμε στις εκχωρήσεις αρμοδιοτήτων, προς υλοποίηση έργων στην περιοχή μας, σε ανώνυμες εταιρίες.

## **6. ' ' Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα ' '**

' 'Το Δημόσιο Έργο είναι υποχρέωση της πολιτείας προς την κοινωνία' ' έχει επισημανθεί επανειλημμένα από τους εργολήπτες προς την Πολιτεία.

Ωστόσο, υπάρχουν αλληπάλληλες προκηρύξεις έργων με τη μέθοδο των Σ.Δ.Ι.Τ. Μία πρακτική η οποία πλήττει τον μικρό και μεσαίο εργολήπτη, αφού ομαδοποιούνται έργα μη ανταποδοτικού χαρακτήρα (σχολεία, νοσοκομεία, αστυνομικοί σταθμοί, πυροσβεστικοί σταθμοί, κ.α.) και χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις τεχνογνωσίας, τα οποία θα μπορούσαν να εκτελεστούν από εκατοντάδες εργολήπτες τις Περιφέρειας και όχι από τεράστιους επιχειρηματικούς ομίλους και Τραπεζών.

Δεν είναι δυνατόν υπό καμία συνθήκη , να στερούνται οι τοπικές εργοληπτικές επιχειρήσεις την δυνατότητα να κατασκευάζουν τέτοια έργα, τα οποία **αφενός** είναι αποδεδειγμένα μέσα στην κατασκευαστική τους ικανότητα και **αφετέρου** να υπάρχει υπέρμετρη επιβάρυνση του κοινωνικού συνόλου αφού η κατασκευή των έργων μέσω Σ.Δ.Ι.Τ. εκτελούνται με πολλαπλάσιο κόστος από αυτό του συμβατικού τρόπου εκτέλεσης.

Επιζητούμε την αρωγή σας, ώστε να μην δημοπρατηθούν έργα μέσω της διαδικασίας των Σ.Δ.Ι.Τ. για έργα μη ανταποδοτικά.

-----  
Τα παραπάνω είναι ένα μικρό μέρος των προβλημάτων που ταλανίζουν τον κλάδο μας. Τα έχουμε αναφέρει (μαζί με πλήθος άλλων π.χ. ΜΗΚΙΕ, στελέχωση Μ.Ε.Κ., βελτίωση φορολογικής νομοθεσίας) επανειλημμένως προς όλες τις πολιτικές ηγεσίες αλλά δεν υπάρχει ουσιαστική βελτίωση.

Πιστεύουμε ότι ο εργοληπτικός κόσμος μπορεί να έχει μαζί σας κοινό βηματισμό ώστε μέσα στην παρούσα άσχημη οικονομική συγκυρία στην οποία βρισκόμαστε, να προσπαθήσουμε με όλες τις δυνατούς τρόπους, το πλαίσιο παραγωγής Δημοσίων Έργων να γίνει πιο διάφανο, ευέλικτο , αξιόπιστο, πιο λειτουργικό και συνάμα πιο αποδοτικό τόσο για τους κατασκευαστές όσο και για το κοινωνικό σύνολο ως τελικός αποδέκτης και χρήστης.

**Ο Πρόεδρος**

**Ο Γεν. Γραμματέας**

**Μητσόπουλος Βασίλειος**

**Νάρης Αστέριος**